

■关注广州市积分入户

积分入户新政明年启动 指标分值变动对哪些人有利?

■新快报记者 朱清海

在广州办理《广东省居住证》，每满1年计8分；在“五险”基础上新增住房公积金一项，每险(项)每满1年计2分……今年4月，广州市来穗部门公布《广州市来穗人员积分制服务管理规定》及实施细则(征求意见稿)(以下简称“征求意见稿”)，引起来穗人员广泛关注。与现行积分制入户政策相比，于明年实施的新政，将通过提升合法稳定就业、合法稳定住所比重等，惠及更多在广州长期合法居住和合法稳定就业、创业的来穗人员。



■天河区石牌街党群服务中心，来穗人员在居住证窗口办事。

办理居住证得分 从1年3分增至1年8分

在今年广州积分入户申请启动前，住在广州市增城区的湖南籍人士刘女士告诉新快报记者，她在广州工作多年，在增城买了房子，为了小孩在广州上学，她已经着手准备明年申请积分入户。她了解积分政策得知，明年的积分入户政策会有较大变化，心里有些不安。

据广州市来穗部门介绍，于2018年7月开始实施的《广州市来穗人员积分制服务管理规定》及实施细则(试行)已于2021年6月30日到期。经研究，今年积分制入户仍然沿用之前政策，2022年起启用新指标体系。对比现在的积分制入户政策，征求意见稿中的指标体系及分值表出现了较大变化。

基础指标中有“合法稳定住所”一项，在广州市办理《广东省居住证》，从每满1年计3分增至每满1年计8分；合法产权住所从计10分增至计20分，取消在从化区、增城区拥有自有产权住房再增加5分的计分；合法租赁住所或单位宿舍，从每年计2分、最高不超过10分，增至每年计5分、最高不超过20分。新增申请人居住地由越秀区、海珠区、荔湾区、天河区转移到本市其他行政区的，每满1年计2分，最高不超过10分。

根据征求意见稿，合法稳定就业从养老、医疗、工伤、失业、生育等五险，每个险种每年计1分，增至“五险一金(住房公积金)”，每项每年计2分。在文化程度方面，本科及以上学历、专科(含高职)、高中(含中职)计分分别从50分、35分、20分降至30分、20分、10分。年龄方面，从18岁至30岁计30分、31岁至40岁计20分、41岁至45岁计10分，调整为18岁至40岁计30分，超过40岁的，以30分为基准，每增加一岁(含不满一岁)减少2分。

政策变化

符合条件7年以上人员积分入户有优势

“怎么提高我的积分？这是来穗人员咨询的最大热点。”广州市广仁来穗人员服务中心积分政策研究专家谭慧敏表示，对于在广州长期合法居住和合法稳定就业、创业的来穗人员，新的积分制入户政策无疑将是一个重磅利好。

“新政策最大的变化在于大幅提高了合法稳定住所和合法稳定就业两项指标的分值，进而可以满足更多来穗人员入户广州的需求。”谭慧敏以刘女士为例，根据征求意见稿，结合其自身条件，如果她在广州合法稳定就业、居住超过7年，居住证最少可计56分，合法产权住所可计20分，“五险一金”最少可计84分，加上年龄、文化程度等计分，总积分可以达到200分以上。“对于符合相关条件达到7年以上的来穗人员，建议他们走积分入户的途径落户广州。”谭慧敏说。

数据显示

广州积分入户实行10年 指标不断增多

近日，新快报记者从市来穗部门公布的“社会公众意见征集情况及说明”了解到，绝大部分意见集中在《指标体系及分值表》。其中，关于合法稳定居住指标的建议约占32.5%，关于合法稳定就业指标的约占14.5%，关于年龄指标的约占10.8%，关于文化程度指标的约占11%等。

关于合法稳定就业指标，有一条意见认为，“大部分民营企业没有购买公积金，不应该增加住房公积金指标。”对此，来穗部门未采纳，在说明中提醒，单位不办理住房公积金缴存登记或者不为本单位职工办理住房公积金账户设立手续的，由住房公积金管理中心责令限期办理；逾期不办理的，处1万元以上5万元以下的罚款。如申请人所在用人单位未缴纳，可向广

州住房公积金管理中心投诉依法追缴。

关于年龄指标，有意见认为“不利于吸引30岁左右人群留穗，而这一人群是小孩入学的主体，应该对这一人群有倾斜”。市来穗部门未采纳，在说明中指出，积分制入户的目的是解决在广州长期合法稳定居住、就业人群的落户问题。还有一条意见认为，“应对申请人一视同仁，建议删除年龄指标”。对此，来穗部门未采纳，同时说明，根据第七次人口普查数据，广州市常住人口中，60岁及以上人口占比为11.41%，其中65岁及以上人口占比已达7.82%。这意味着广州已跨入老龄化社会。设置年龄指标有助于广州吸引和留住相对年轻群



■天河区天园街党群服务中心，来穗人员在积分制窗口咨询积分问题。

体，保持人口红利。

在文化程度指标上，也有意见认为“本科及以上学历分值太低，在积分时没有优势”。市来穗部门未采纳，同时说明，积分制入户优先解决在广州长期稳定居住和就业人群。对于本科及以上学历人才，建议通过人才引进等渠道解决落户问题。

值得一提的是，在市来穗部门“部分采纳”的意见、建议中，有一条建议是“每年积分制入户指标应当进一步提高”。市来穗部门在说明中指出，广州市自2011年开展积分制入户以来，入户指标由每年3000个已提高至10000个。市来穗部门将会同市发改委等部门，结合全市人口计划和积分制入户政策定位，“稳步提高入户指标”。